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I I T S E R Ţ I T T I T I I i E :
Un rînd petit sau spaţiul său coastă pentru publicarea odată 12 
bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani. —  Reclame la 

finea textului coastă şirul de petit 50 bani.

Prenumeraţiunile so primesc la administraţie; Inseratole la .Socie
tatea tipografică bucovineană” în Cernăuţ.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază.

Un num ăr costă 20 bani.

Toate redaeţiunile, 
eariprimescziarul nostru, 
sunt rugate a ni trimite 
în schimb ziarul lor.

Toţi domnii membri din comi
tetele districtuale sînt cu inzi- 
stenţă rugaţi ca să ţie cît mai 
curînd adunările de constituire şi 
despre rezultat să binevoiască a 
raporta imediat biroului Comitetului 
naţional central.

Cernăuţ, 16 Martie 1907.

Conştiuţi şi neeonstiuţi conducă
torii şi aderenţii erei pseudodemo- 
cratice ui-au adus in ţară, cu de
osebire în iîndurile noastre romîneşti, 
daune foarte mari. încetul cu în
cetul fructele din semînţa săinănată 
de pseudodemocraţi încep a se ivi 
în toată marimea spre spaima chiar 
a lor înşişi. Chiar piincipiul suprem 
al peeudodemocratismului îi loveşte 
pre conducătorii săi tocmai în cap. 
Inaugurată a fost era democratică 
cu principiul »pine, pîne« da-ţi 
ţăranilor. Ce folos dacă-i vei în
cinge ţăranului mijlocul cu un 
brîu tricolor de 100 de metri, dar 
dacă stomachul lui e gol, nimica 
nu i-ai ajutat.

Principiul uaţional a fost cu 
totul lăsat la o parte, zicînd Dom
niile lor mai că la ori ce convor
bire : ce folos ai dintr’o naţie 
flămîndă. Aceste teorii, cari mai 
ales asupra celor răi de lucru dar 
cu etomach bun şi pretenţios au 
şi esercitat în adevăr putere mare, 
gîndindu-se mereu la mură în 
gură.

O parte din districtul Cîmpulun- 
gului a proclamat, după cum am 
anunţat în numărul precedent al 
ziarului nostru pe contele Belegarde 
de deputat al acestui district pentru 
parlament. Partea aceasta a popo
rului muntean a urmat numai prin
cipiului fundamental al pseudo- 
democratismului şi i-a îmbiat man

datul unui bărbat generos dela 
care a căpătat în mod de tot 
abundant pîne. Ea n’a luat şi nici 
nu ia în considerare naţionalitatea 
acestui bărbat.

E foarte greu de a face politică, 
însă de mii de ori mai greu e a 
face politică bună, sănătoasă şi co
respunzătoare cu fiinţa poporului, 
care să-i asigure acestuia dobîndă 
reală şi duiabilă. Uşor a fost şi 
este a se ruîndri în politică cu 
copiarea altor politiciani din alte 
provinţe mai progresate şi la po
poare, care poşed o maturi tale po
litică oare care. La noi îusă a face 
politică romînească presupune mai 
întâi un studiu şi o cunoştinţă de 
tot temeinică a sufletului poporului 
nostru ocunoaştinţă exactă a tuturor 
inclinaţiuuilor trebuinţilor şi a ra
portul ilor sale cu alte naţionalităţi 
de aici din ţară. După ce poşede 
cineva toate aceste cuuoştiuţi, pe 
care şi-le poate însuşi numai dacă 
a petrecut timp îndelungat în 
mijlocul poporului şi a arătat un 
interes viu faţă de toate manifesta- 
ţiunile lui, atunci poate abia să 
iasă la iveală cu oare cari principii 
şi să formeze aşa zicînd un eredeu 
politic, peutru popor. Un eredeu 
politic, în care ideea naţională se 
nu ocupe unul din articolii primi, 
după convingerea noastră, însamnă 
o sinucidere naţională. Ca oameni 
vom pute trăi pe aceste plaiuri 
frumoase ale dulcei noastre Buco
vine, şi cu vremuri oameni vor fi 
pe aceste plaiuri îneîntătoare. Nu 
de aceasta avem noi să purtăm 
grijă. Noi avem cea mai sfîntă 
datorie să căutăm a face totul ce 
ni stă în putinţa noastră ca să 
trăim în această ţară ca R om  î ni.

După ce vom fi convinşi cumcă 
simţul naţional la poporul nostru 
e destul de desvoltat ca să poată 
resista oricărei încercări de des- 
naţionalizare îu contactul cu cele
lalte naţiuni conlocuitoare, mai ales 
cu Rutenii, atunci abia ni putem 
permite luxul de a înduce în popor 
şi alte idei politice. La germani e 
foarte lesne a propaga şi idei so
cialiste şi democratice pentru că 
Germanii n’au nici o teâmă de 
desnaţionalizare. Unde se crede 
însă că ar exista teama aceasta, 
vedem cît de simţitori sunt chiar 
şi progresaţii germani. Exemplu 
clasic ni este pentru aceasta cazul 
cu învăţămîntul din religiune în 
Posen. Cît de mult au Polonii de

sufeiit din partea germanilor, în 
nezuinţa acestora după expansiune 
şi cucerire!

Paralel cu nezuinţa de a-i ajuta 
poporului şi în privinţa economică, 
numai decît trebuia a stărui ca în 
fiecare comună romînească să existe 
cîte un cabinet de lectură înzestrat 
cu cele mai bune foi poporale şi 
ca acest cabinet să funcţioneze regulat, 
în fruntea acestui cabinet să steie 
conducătoiii poporului şi să-i aju
tore ia năzuinţă după luminare şi 
deşteptare. Aceştia îusă îu loc să 
steie în fruntea poporului sunt 
a r t i f i c i o s  divizaţi şi chiar îu- 
duşmăniţi tot spre scandela poporului.

Duşmănia aceasta e nutrită de 
patrouii cuvîntului democratic.

Preoţimea noastră, de rea de 
î-ună cum este, totuşi în cazurile 
cele mai însemnate şi la întreprin
derile cele mai vitale ale neamului 
nostru a stat mină de ajutor şi a 
contribuit din sărăcia sa toarte 
mult.

Poporul nostru identifică biserica 
cu preotul. Bajocureşti în preot, ai 
bajocurit în biserică. A i bajocurit 
îu biserică, i-ai luat poporului ul
timul razior moral şi astfel l’ai dat 
în mina cîrşmarului. Poporul nostru 
romînesc încă mai este obicinuit a 
ţine la biserica sa şi la reprezen
tanţii ei. Cind va părăsi el însă şi 
acest liman, atunci în adevăr trebue 
să-şi iee lumea în cap. De aceea 
este natural, că el se sfâtueşte cu 
preotul său şi dă ascultare sfaturi
lor acestuia. Nu este —  aceasta o 
putem afirma cu toată hotărîrea —  
în ţară la noi un preot, care eon- 
ştiut ar da sfaturi imorale poporeni- 
lor săi. Poate să fie că unii şi alţii 
au mai puţină pricepere pentru 
curentele timpului, admitem, că unii 
şi alţii au ca oameni şi unele slăbi
ciuni, dar’ că conştiuţi şi din rea 
voinţă ar lucra contra intereselor 
poporului, aceasta nici cîndnu putem 
admite. Dacă se ia deci poporului 
nostru şi acest razim moral, sfă- 
tuindu-i-se mereu, ca să nu asculte 
de » p o p i c  atunci cătră cine să 
se mai îndrepte el în necazurPe 
sale? Ce putere va mai pute eser- 
cita cuvîntul lui asupra poporenilor? 
Dacă va cerca să-l moralizeze pe 
popor, să-l abată dela beţie şi dela 
alte păcate şi apucături, care îl 
ruinează trupeşte şi moraliceşte, 
cuvîntul lui va îutimpina cel puţin 
o Jndoeală la el eînd îşi va aduce 
aminte de sfaturile democratice.

Democraţii ştiu foarte bine, care 
e ţinuta preoţimei faţă de propina- 
tori, şi cu toate aceste spre scan
dela poporului, vorbesc îu organele 
lor de publicitate de preoţi sau 
mai bine » p o p i  p r o p i m i t o -  
reşt i . c  Mîne poimîne nu este 
eschis, eă unii din poporul nostru 
dela ţară, care mai ales de pseudo- 
democraţi au fost îndopaţi cu fel 
de fel de făgăduinţi mincinoase, se 
iee chiar parul şi să se rescoaie în 
contra acestor proroci minciuoşi. 
Oare atunci ciue va pute să-i reţie 
pe aceştia dela un astfel de pas? 
Oare pseudodemocraţii nu vor 
sbiera în gura mare: eată ce preot 
au oamenii aceştia, că nu ascultă 
de fel de glasul lui şi se resvrătesc 
atît de neruşinat!

Pseudodemocraţii noştri fac poli
tică nu după cum convine aceasta 
şi se potriveşte ea fiinţa, firea şi 
necesităţile poporului nostru ro
mînesc, ci după cum li convine mai 
biue lor şi după cum cred ei că-şi 
vor pute asigura mai bine mersul# 
favorabil al intereselor egoiste.

Spre lămurire.
Precum ţin rentierii franceji actual la 

tradiţiunea noii me trangere cu privire la 
fiscul contribuţional, aşa şi dl Chisanovici, 
cînd e vorba de a-1 interpreta; el nu 
sufere contrazicere şi p ace : se provoacă 
fără multă vorbă la »Standesinteressen« 
vezi »L . Z .«  9/I1I. 1907, pag. 5) . . . 
Vederile mele cu privire la candidatura 
sa, pre cari le ţine de întemeiate fiecare 
om obiectiv, i-au dat anză d-lui Chisa
novici resp. organului său privat »(Lehrer
zeitung« nu-i organul învăţătorimei) să 
mă împroaşte într’un mod aşa murdar, 
neputîndu-mi afla natural nod în papură. 
Hinc illae lacrimae ! Apoi dă, nu-i dată 
fiecăruia a înghimpa cu sula, nedispunînd 
de cîteva Repetiergewerhre; vederat că
asta-i numai o moştenire dela părinţi....
Intru cît mă priveşte alusiunea din »L. 
Z .«  : »D ie Hunde bellen und die Kara
wane zieht weiter«, pot întregi astă 
afirmare, dupăce cunoaştem cu toţii sta
rea factică: » Die Hunde bellen und die 
Karawane zieht weiter von Humora nach 
Storozynetz, und von dorten nach dem 
ihr noch einzig offen stehenden Schlupf
winkel . . .

Enigma candidaturei d-lui Chisanovici 
e de tot transparentă şi fără îndoială 
sînt şi toţi aderenţii săi deplin încredin
ţaţi, că aspiraţiunile sale a se rădica din 
colbul banal au stagnat deja. Se vor
beşte, că dl Chisanovici îşi mai susţine
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ficior din popor, este prezidentul Ivanovici 
al societăţii academice »Dacia« din Cer- 
năuţ, care tot spune că nu se amestecă 
în treburile noastre.

Dar fapta l’a dat de ruşine, căci am 
cunoscut îndată că el nu e altceva decît 
un căpău plătit de dl Aurel Onciul, care 
cutrieră districtul nostru ca să cîştige 
poporul pentru cei cari îşi zic că se ţin 
de partidul democrat Frumos lucru! Am 
înţeles noi, gospodarii, cine sînt aceşti 
democraţi; am înţeles cît bine au făcut 
ei pentru popor, bine pentru care, de-ar 
ave atîtea junghiuri, cîte blăstămuri au 
picat pe capul lor, ar trebui să mai 
trăească fiecare încă cîte 100 ani, ca să 
poată simţi toate junghiurile astea.

Să te întrebăm dl Ivanovici, sau cum 
te chiamă, cine te-a trimis să cauţi 
potcoave de cai morţi prin Botoşana?

Oare părinţii D-Tale de aceea s’au 
cheltuit, purtîndu-te la şcoală, ca să faci 
acuma slujbă de căpău unui Aurel Onciul 
şi Chisanovici ? Ce vor zice părinţii 
D-Tale cînd vor auzi că în loc să-ţi 
păzeşti cartea, te-ai făcut coadă la topo- 
riştea unui Chisanovici. Grijeşteţi d-le 
Ivanovici de cartea D-Tale şi lasă-ne pe 
noi în pace şi gîndeşte-te la părinţii 
D-Tale, care aşteaptă să te vadă om, 
dar nu căpău. în  ochii noştri sameni cu 
vaca care după ce a dat doniţa plină 
de lapte a resturnat-o cu piciorul.

Lucrul cel frumos al societăţii »Dacia« 
de astă vară cu conducerea noastră la 
Bucureşti, l’ai stricat, cum se zice cît ai 
stupi în palmă. Pute-vei respunde înaintea 
părinţilor D-Tale şi a Celui de sus?

Mai mulţi gospodari din Botuşana.

Onorată Redacţie !
Binevoiţi a face cunoscut ţăranilor din 

districtul Sucevii următoarele şire, cari 
le-am cetit în »Voinţa Poporului« în 
N-rul 12 din 13 Martie ş. a.

»Voinţa Poporului« adecă spune în 
articolul ei, că păstorii noştri sufleteşti, 
adecă preoţii, sînt propinatori, ce ne 
sfătuiesc pe noi ţăranii. Domnilor dela 
»Voinţa Poporului«, să ştiţi că preoţii 
sînt capul legii şi pe ei îi vom asculta; 
că acel care nu ascultă de preot şi de 
învăţătura lui, acela nu ştie nici de 
Dumnezeu şi acela e curat propinator. 
Ce se atinge de alegerea d-lui Dori 
Popovici în districtul Sucevii va ajuta 
D zeu şi va fi ales cu ajutorul preoţilor 
şi a ţăranilor. D-Voastră ziceţi că dl 
Popovici are dătorii. Ş ’apoi dacă să şi 
fie asta drept, ce Vă pasă despre lucrul 
ista? Sau poate că dl Popovici a cerut 
dela D-Voastră cei ce scrieţi aşa de 
frumos la »Voinţa Poporului«, încît ţi-sa 
jupeşte obrazul de ruşine, să-i plătiţi 
dătoriile ? Vă întrebăm noi pe D-voastră 
de unde aţi avut toţi atîta amar de ban 
ca să Vă zidiţi în Cernăuţ lîngă teatru, 
curţi precum nici cel mai mare boer din 
ţară nu le are?

Sau poate veţi zice şi despre domnul 
Popovici, cum ziceţi despre alţi domni, 
cari nu ţin cu D-Voastră, cei dela 
»Voinţa Poporului«, că şi el din pricina 
beţiei are dătorii ?

Una s’o ştiţi: dacă nu-ţi înceta cu 
bîrfelile D-voastră împrotiva preoţilor şi 
a domnilor, cari ne învaţă de bine, are să 
Vă pară rău, dar ne temem c ’a să fie 
prea tîrziu.

Cu cinste
P e n t e l e i  A v r a m

primar în Ludihumorului, distr. Sucevii.

ieşte la lumină şi mulţămită cărmuitori- 
lor noştri binevoitori, s’a înfiinţat şi la 
noi în Coşuliuca înainte de 3 ani o 
şcoală de 2 clase. Multă trudă ni-a costat 
această şcoală, însă cu dragă inimă am 
jertfit toate, căci gîndiam că vor învăţa 
şi copiii noştri, de nu mai mult, atunci 
măcar a scrie şi a ceti în limba lor. 
Din instituţiunea cea bună, la care ne 
gîndiam a devenit însă şcoala noastră o 
pacoste pentru noi, şi iată de c e : Nu 
de mult s’a dus dela noi conducătorul 
şcoalei C. Vlad şi în locul lui a venit 
odorul KoCza din Ipoteşti. Aceasta ne-a 
mâhnit foarte, căci doară am auzit şi 
noi cine-i Kocza şi ce fapte a isprăvit 
el pe unde a fost, apoi credem că nu 
sîntern prăpădiţii prăpădiţilor, ca să gîn- 
dească cineva, că pentru noi va fi şi a- 
cela bun ce a fost izgonit din alt loc.

De aceea ne-am adresat mai intii 
cătră conducătorii comunali, apoi cătră 
consiliul şcolar districtual şi cel al ţării 
şi în fine ne-am dus, conduşi de dep. 
imperial Corist Popovici, căruia îi aducem 
mulţămită sinceră şi la locul acesta, chiar 
la preşedintele ţării, unde n’am cerat 
nimica alta, decît dreptul, care ni-se dă 
prin lege, adecă ca conducătorul şcoalei 
să fie, de nu de naţionalitate romînă, 
cel puţin cvalificat pentru limba de in 
strucţie romînă, deoarece majoritatea co- 
vîrştitoare a locuitorilor din Coşuliuca 
sînt romini. Pînă acuma însă am rămas 
fără ispravă, scrisorile noastre stau prin 
cancelăriile domnilor mari, căci doară 
Kocza nu-i mincător de oameni şi cu 
timpul s’or molcomi atît rezeşii cît şi 
ţăranii din Coşuliuca.

Se greşeşte foarte cine crede aşa. Fina 
cînd sînt scutite cererile noastre de lege 
şi nu va fi condusă şcoala noastră de 
un învăţător cvalificat pentru limba de 
instrucţie romînă, pînă Jatunci vom feri 
copiii noştri de ea şi vom plăti mai bine 
pedepsele impuse de Kocza, care în cu- 
noscuta-i bunătate pentru Romini des
chide singur şcoala chiar atunci cînd 
aceasta s’a închis de medicul districtual 
din cauza boalelor molipsitoare. Nici 
ademenirea copiilor cu pîne cu unt, cum 
s’a făcut in casa lui Kocza, ca să nu 
asculte de părinţi, cînd li vor zice să nu 
meargă la şcoală şi nici cinstirea părin
ţilor cu rachiu ca să trimeată copiii la 
şcoală, nu va ajuta nimica. Plătească 
apoi Kocza la toată lumea, cum a voit 
să plătească copiilor rezeşului G. Şcraba, 
ca să chierne copiii la şcoală şi tot va 
cheltui degeaba. A  promis Kocza şi 
»Siczul« şi bancă rusască pentru toţi, 
cari vor ţine cu el, însă şi aceasta va fi 
fără succes. Nu se mulţămeşte Kocza 
numai cu atîta, el face strînsuri şi agi- 
tează între popor în contra naţiunei ro- 
mîne. Aşa a chemat el pe mai mulţi lo
cuitori din Coşuliuca pe Duminică în 10 
Martie n. a. c. la Lucaveţ şi Jadova, 
zicînd că acolo vor auzi poveţe şi sfatur i 
spre nimicirea celor ce nu ţin cu ei. 
Aceasta ne doare şi dăm la cunoştinţa 
lumei întregi. întrebăm pe dl inspector 
Simionovici ce zice la toate acestea ?

Rugăm pe cei dela putere să ni steie 
întru ajutor, căci aşa nu poate să 
remîie.

Mulţămindu-Vă înainte pentru bună
voinţa ce ni veţi oferi cu primirea acestor 
şire, semnăm cu toată stima:

Toader Opaeţ Stef. a I. Borşan 
Filimon Cuciurean Alecu Borşan.

Banila mold., 14 Martie 1907.

candidatura sa din pură formalitate, fiind
că mulţi învăţători îşi revoacă obolul 
jertfit pentru fondul de agitaţie . . .  Şi 
numai din desperare —  văzînd că tot 
terenul e pierdut pentru dînsul —  a în
cercat dl Chisanovici ultimul asalt în 
formă de epistolă deschisă cătră poporul 
romîn din distr. Humor— Solea (vezi 
»V . P.« Nr. 11 din 10 Martie 1907). 
Dar’ cum s’a pălmuit pre sine insuş dl 
Chisanovici în astă epistolă, vadă toţi 
învăţătorii romîni, vadă şi cei mai con
vinşi aderenţi ai săi şi spuie ei apoi cine 
bagatelizează învăţătorimea şi şcoala mai 
mult decît dînsul, pretinsul salvator al 
învăţătorimei! Că aceste enunţiaţiuni ale 
d-lui Chisanovici din epistola amintită îl 
vor ofenza pînă în adîncul inimei pe fie
care învăţător cu tragere de inimă pentru 
poporul, în al cărui serviciu stă şi pentru 
al cărui luminare se jărtteşte, e clar. 
Indignarea trebue să fie de tot mare 
pentru tot omul cu sentiment de ordine, 
egal de-i respectivul învăţător sau nu.

Dl Chisanovici e conştiu dela congre
sul învăţătorilor romîni din Rădăuţ, cîte 
inimi mai bat pentru dînsul; şi dacă nu 
se pronunţă unul sau altul făţiş în contra 
D-Sale, e cauza că nu voiesc a se es- 
pune procedurilor clasice de noroi. Eu 
ştiu cum e cu simpatia învăţătorilor, în 
a căror nume face dl Chisanovici po
litică; dar se trece şi cu etatea de aur 
a d-lui Chisanovici . . .

A r fi o nepăsare condemnabilă, să 
aşteptăm ca să ne deplîngă istoricul 
viitoriului, cînd vedem că dl Chisanovici 
e dispus să jertfească chiar şi şcoalele 
în numele nostru pentru a acăpăra un 
mandat.

Âstea-8 meritile sale pentru învăţălorime 
şi poporul romîn: jeder Lehrer und Nich- 
lehrer kennt s ie !

Vicovul de jos, 12 Martie 1907.
Nicu Oanea,

învăţător.

„APARAPEA NAŢIONALA“ [N ŢARA.
Din Solea.

Stimate d-le redactor!
Rog să publicaţi în gazeta D-voastre 

următoarele şire, ca să ştie lumea ce s’a 
întîmplat la noi în Solea în ziua de 
13 Martie, căci ştirile aduse de demo
craţi în gazetele nemţeşti din 14 Martie 
sînt cu totul falze. Pe aceasta zi a fost 
conchemată o adunare a alegatorilor din 
districtul judiţiar Sclca, ca să se pro
nunţe asupra candidaţilor la mandatul 
districtelor Humor şi Solea. Ca să-l 
poată proclama pe Aurel Onciul de can
didat, au înscenat democraţii o agitaţie 
pînă acuma pe la noi nemaipomenită. 
Aproape la 50 de învăţători din distric
tul întreg erau de faţă, cari îşi dau si
linţa cea mai mare să influinţeze popo
rul pentru Aurel. Prin rostul economului 
Buliga din Arbore şi a lui Filaret Doboş 
din Cernăuţ, fostul prezident al societăţii 
»Dacia«, care acuma a devenit cu în
treaga sa societate agent politic plătit 
a lui Aurel Onciul, au încercat domnii 
democraţi proclamarea lui Aurel Onciul 
de candidat. La aceasta acţiune au fost 
ei sprijiniţi foarte intensiv de cătră în
văţători.

Vorbirea economului Buliga din Ar
bore a stîrnit însă un vifor de protestări 
contra acestei candidaturi, proteste, cari 
cît pe ce era să devieze pînă la excese. 
Poporul adunat sătul de promisiunile 
minciunoase ale democraţilor fruntaşi 
Aurel şi Florea, nu li-au mai dat cre
zare, ci pre toţi vorbitorii democraţi i-au 
huiduit şi fluierat. A  ajuns treba la atîta 
că dacă nu intervenea jandarmeria spre

scutul democraţilor prezenţi, aceştia erau 
să fie striviţi de poporul înfuriat.

Sub scutul jendarmariei toţi democraţii 
au fost necesitaţi să părăsească sala şi 
au fost conduşi de aceasta pină la hotarele 
comunei Arborea. Mai ales în contra 
unor învăţători era îndreptată furia po
porului care 1-i striga că locul lor e să 
instrueze copiii încredinţaţi conducerii 
lor dar nu în localuri unde se face po
litică.

Abia dupre potolirea acestui vifor s’a 
putut discuta mai departe. La propunerea 
cantorului Chiraş din Botuşana, care 
prin o vorbire foarte frumoasă şi înţeleasă 
de poporul adunat a recomandat pre 
baronul Dr. Alexandru Hormuzachi de 
candidat, s’a primit candidatura acestuia 
cu unanimitate de voturi. i

Totodată insă s’a luat pentru cazul, 
că baronul Hormuzachi nu ar primi 
mandatul acesta, in vedere şi o eventuală 
candidatură a pretorului din Solea, con 
silierului Dr. George Tarnavschi şi s’a 
hotărît ca ambii să fie invitaţi a se de
clara şi a-şi disfăşura eventual programul.

Aceasta adunare a documentat, că 
poporul ţine încă mult la preoţi-condu- 
cătorii lor legali şi naturali —  şi că 
democraţii sau mai bine zis »popofagii, 
adecă mîncători de preoţi« şi-au pierdut 
toată încrederea la popor.

Ce trecere aveţi la popor d-lor demo
craţi, aţi văzut cu ochii la noi în Solea 
şi Vă rugăm pe acei cari aţi fost de 
faţă să băgaţi cele văzute în samă şi 
să-l sfătuiţi pre fruntaşul D-Voastre 
Aurel Onciul să ne cruţe cu candidatura 
şi prezenţa sa prin comunile noastre, 
dacă nu vroeşte să tacă el şi agenţii săi, 
cunoştinţă cu cînii de prin satele noastre.

Mai mulţi ţărani din 
districtul Solea.

Din Botuşana.^
Onorate d-le Redactor!

Vă rugăm tare frumos să ni primiţi 
şirile următoare la gazeta D-Voastre, ca 
să ştie lumea ce fel de prieteni are po
porul nostru chiar între acei, cari îs puşi 
de stăpînire să-i conducă spre bine şi 
luminare.

Marţi în 12 Mărţişor ne-am trezit noi 
gospodarii din Botoşana, că copiii noştri, 
pe cari i-am trimis la şcoală, ca dragă 
doamne să înveţe în 6 ani cel puţin a 
scrie şi ceti, se întorc pe la prînz 
acasă cu gura căscată şi ne chiamă să 
venim numai decît indata mare la şcoală, 
căci aşa a poroncit dl învăţător superior 
Burciu. Fără multă întârziere am lăsat 
fiecare lucrul, pe care chiar pusesem 
mîna, şi ne am grăbit spre şcoală să 
videm la ce ne chiamă dl superior. Mare 
ni-a fost mirarea cînd am văzut şcoala 
plină de gospodari, alarmaţi aşa ca şi 
noi subsemnaţii. Dar mai mult ne-am 
mirat, cînd, întrînd în şcoală, am văzut 
pe un cuconaş tinerel că să urcă lîngă 
masa unde şede de rînd învăţătoriul şi 
începe a grăi la poporul adunat. Dar 
cînd am auzit ce grăeşte eram să îm
pietrim, nu alta ceva.

Că preoţii sînt duşmanii cei mai mari 
ai poporului; că ei caută ca poporul să 
rămîna în întunecime; că numai preoţii 
şi domnii cari scriu la »Apărarea na
ţională sînt de vină că poporul nostru 
e sărac şi cîte alte năzdrăvănii am auzit 
din gura lui. Şi cînd am înţeles din 
vorbirea lui mai departe, că numai Aurel 
Onciul şi Chisanovici sînt în stare a 
scăpa poporul nostru din cumpăna în 
care se află acum, am izbucnit în hohote. 
Numai decît am întrebat cine e acest 
domnişor? Şi ştiţi ce am înţeles? Cuco
naşul care vorbea aşa de straşnic, e un

Din Banila-Mold.
Prea onorabilă redacţiune ! 

Binevoiţi a primi în preţuitul D-v. 
ziar următoarele: »Toată lumea năzu

Conform cu rexoluţiunea luată in 
marele meeting din Suceavă s ’a în
tocmit un birou juridic-administra- 
tiv-technic cu scop de a servi trebu-
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inţeîor ce le are poporul nostru 
pentru a primi sfat şi ajutor în 
afaceri administrativ-economice şi 
politice.

Biroul se află deocamdată la re
dacţia ziarului strada Carolinei Nr. 5.

Domnii, cari au binevoit a primi 
asupra sa de a sfătui pe poporeni, 
sínt următorii:

Dr. Const. Isopescul-Orecul
eons. la trib. f i  docent la unit.

Emil Isopescu
consilier la tribunal.

Onesian Ţurcan
consilier administrativ.

Dr. Constantin Hostiuc
viceseeretar al ţării.

Dr. Cornel Homiuca
consilier administrativ.

Dori Popovici
adiunct la direcţia bunurilor.

George Strbu
admin. silvie.

Aurel Ţurcan
asistent la direcţia bunurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu
amploiat la direcţ. de finanţe.

Dr. Eusebiu Antonoviei
candidat de avocat.

Victor Petrescu
eone. la finanţe.

Vespasian Qrigorovid
amploiat la postă.

Gospodarii romîni, cari vor ave 
lipsă de sfat şi de ajutor, se vor 
adresa mai întâi la redacţia ziaru
lui şi de acolo se vor conduce la 
■unul din aceşti domni pentru a 
primi neîntârziat şi fără oarecare 
plat,ă sfatul dorit.

Ştiri locale şi din (ară.
Din campania electorală.

Dl T. V. Stefanelli consilier pe lingă 
curtea de apel din Lemberg a sosit Vineri di
mineaţa în 15 1. c. în Cernăuţ. La gară a 
foBt întimpinat de toţi membrii comitetu
lui naţional în frunte cu prof. univ. Dr. 
Ştefan Saghin, de o mulţime de aderenţi 
ai partidului naţional, precum şi de re- 
prensentanţii soc. acad. »Junimea«, la 
un loc vr’o 50 persoane. Preşedintele 
comitetului naţional proi. Dr. Saghin, 
l’a salutat dorindu-i succes şi isbindă în 
lupta electorală. Cu trenul accelerat Dl 
Stefanelli a plecat în districtul Cimpu- 
îungului, unde va ţine mai multe adunări 
electorale şi anume : Duminică in 17 1. c. 
la amiazăzi in Iacobeni şi Luni în 18 în 
Cîmpulung, unde pe acea zi este con- 
chemată o adunare a întregului district, 
în  Stulpicani, Vama şi Poporita dl Ste
fanelli a ţinut adunări electorale Vineri 
şi Sîmbătă. în toate locurile a fost viu 
aclamat.

Vineri, în 15 1. c. a aflat loc in Gura- 
humorului o adunare electorală la care 
au participat delegaţi din întregul district; 
atît preoţimea, cît şi poporenii au fost 
foarte bine reprezentaţi. Cu unanimitate 
de voturi s’a proclamat candidatura ba
ronului Dr. Alexandru Hormuzachi. în 
cercarea democraţilor de a proclama 
candidatura lui Aurel Onciul a fost 
zădărnicită şi agenţii lui Aurel huiduiţi 
şi flueraţi. Raport detailat urmează.

Constituirea comitetului naţional-di- 
strictua! în Boian. Miercuri în 13 1. c. 
s’a constituit comitetul naţional-districtual 
al Boianului în următorul mod: prezi
dent: Atanasie Gherman. Vice-prezi- 
dent: George Vaipan, primar in Boian. 
secretar: Costică Spatar, proprietar în 
Boian. Iar în comitet sínt delegaţi ur
mătorii gospodari: Dumitru Pavel, Mihai 
Pavel, Lazar Bzovi, Toader Cuciurean, 
Vasile alui Dumitru Mihalcean, Eliseiu 
Iurcu — toţi din Boian. Toader Cudla, 
Dumitraş Nandriş, Nicolai Burcovschi, 
Vasile Grigorovici, Petru Doroş —  toţi 
din Mahala, loan Bujeniţă din Cotul- 
Ostriţei. George Cuti din Noauăsuliţe şi
I. Grigoraşciuc din Buda.

Comitetul naţional districtual al Cîmpu- 
Iungului, s’a constituit în următorul mod :

Prezident: Dr. Emilian Criclevici, 
avocat. Viceprezidenţi: Eudoxiu Prodan- 
ciuc primar, Victor Bocea administrator. 
Secretari: Dr. Temistocle Bocaucea, când. 
de avocat, loan Voloşciuc preot. Casar: 
loan Lăcătiş, meseriaş şi George Hutu. 
Membri fără funcţiune: loan Angliei, 
loan a lui George Lebaci şi Gavril Rusu.

Mai departe au fost delegaţi în acest 
comitet din comuna:

Bucşoaia : George Sidorovici, secretar, 
Dumitru Săhlean, primar.

Stulpicani: Emilian Vasilovici, învăţ, 
superior, Constantin Nastase, învăţător.

Negrileasa: Petru a lui Toader Scheuleac 
econom.

Slatioara: Vasile Vleju, primar.
Gem ene: Policarp Popescu, paroch.
Ostra: George Banilevici, preot.
Dorotea: loan a lui T  Crăciun, econom.
Frasin: George Cosmaţchi şi Petrea 

Caraciuc, economi.
V am a: Nicolai Lomicovschi, protopres- 

viter, George Hutu, primar, Vasile lo- 
naşcu, secretar eoni., loan Iosif, econom.

Deia: Istrati Lazor.
Vatramoldoviţei: Teofil Dimitrovici, 

paroch, Nicolai Zins, econom.
Valeaputnei: George Hău, econom.
Pojorîta: Euseb Constantinovici, paroch, 

Simion Sufleţel, primar.
Sadova: Dionisi Constantinovici, paroch, 

loan Şindclar, preot.
Fundul Moldovei: loan Popovici paroch.
Personalii. Dl Ilie Luţia, profesor 

la pedagogie a fost trecut la 
penzie; din incidentul acesta Maj. Sa 
împăratul i-a conferit decoraţia »Or- 

! dinul Francisco - Iosefin«. Felicitări cor
diale!

„Junimea“ . Astăzi (Duminică) în 17 
Martie la oarele 11 a. m. va ceti în 
cabinetul soc. »Junimea«, membrul ei 
Alexandrru (Leca) Morariu conferenţa 
sa »Despre obiceiuri şi distracţii la cur
ţile Voivozilor«. O interesantă pagină 
din istoria culturală a Romînilor. Pub
licul este rugat să participe în număr 
cît se poate de mare.

De-ale poştei. Cu ziua de 1 Aprilie 
a. c. se va activa în Moldova, districtul 
Rădăuţ, un oficiu poştal. Diriginte al 
acestui oficiu a lost numit dl lsaia Menga.

In loc de cunună eternă. Pentru repo- 
sata d-nă Carolina Odriţclii născ. de 
Reus a donat dl oficial cons. Nico de 
Rey cu soţia cvota de 6 cor. pentru 
asilul de copii gr. or. rom. in Cernăuţ.

Reprezentantul Austro-Ungariei la Haga.
Din sursă bine informată se anunţă că 
monarchia austro-ungară va fi reprezen
tată la conferinţa c ela Haga prin admi- 
ralul baron Spaun, ca prim delegat.

Ştiri din lume.
Starea sănătăţii regelui Carol. Din

Bucureşti se anunţă: Regele se află 
foarte bine şi face zilnic preumblări de 
cîte o oară în grădina palatului. La 15 
Martie v. regele va pleca la Mentone în
soţit de regina, deoarece aerul de acolo 
îi prieşte foarte bine. Suveranii se vor 
înapoia în ţară la 1 Mai v. a. c.

Nou ministru. Dr. C. Istrati a fost 
numit ministru al domeniilor in locul 
d-lui loan Lahovary. care trece la externe 
în locul remas vacant prin moartea mult 
regretatului d-sale frate, generalul Laho
vary. Dl Dr. Istrati a ocupat odinioară 
departamentul instrucţiunei publice tot 
sub guvernul Cantacuzino, ear sub actu
alul guvern a avut greaua însărcinare, 
pe care a adus-o la bun sfirşit de a or
ganiza marea Expoziţiune naţională 
jubilară.

Despopularea Ungariei de nord. Din
an în an emigrarea din comitatele Un
gariei de nord devine tot mai mare. In 
anul 1906 au emigrat în America din 
comitatul Zips 4883, din Sâros 3894, 
din Arva 1634, din Turocz 1515, cu 
totul 13.451 de indivizi. In urma acestei 
emigrări în mase este criză economică 
în Ungaria de nord, deoarece lipsa de 
lucrători devine tot mai mare.

0 donaţiune Academiei Romîne. D-na 
Alexandrina 1. Ghica, soţia lui loan 
Ghica, a donat Academiei Romîne un

fond de 50.000 lei, sub numele d e : 
»Fondul loan Ghica«, din venitul căruia 
Academia să cumpere şi să publice 
documente vechi, relative la istoria R o 
mînilor.

Sporul populaţiei din Romînia. Dintr’o 
statistică publicată de direcţia gener. sa
nitară rom., reiese că în cursul anului 
1906 populaţia ţărei a sporit cu 100.587 
suflete. Acest rezultat întrece toate exce
dentele de pînă acum.

Rescoalele ţărăneşti în jud. laşi. In 
comuna Bădeni mişcarea ţăranilor ia 
proporţii îngrijitoare. Ţăranii s’au dus 
azi la Curte, cerînd să li se împartă 
pămînturi. Negăsind aci pe nimeni, s’au 
dus la o moşie din vecinătate şi au 
gonit de acolo pe arîndaşul evreu. In 
urmă formind o masă compactă s’au dus 
şi la alţi locuitori evrei, alungîndu-i din 
sat cu ameninţări. Ţăranii sînt foarte în
dârjiţi şi sînt mari temeri ca să nu iz
bucnească o adevărată revoluţiune. La 
Cepleniţa sătenii au pus mîna pe p r i 
mărie, au încunjurat curtea şi au alungat 
pe Evreii, cari se aflau în comună. Au
torităţile din Iaşi au luat măsuri pre
ventive. La oarele 12 noaptea au plecat 
din laşi vînătorii cu un tren special pînă 
la Tg.-Frumos şi de acolo au mers pe 
jos pînă la Bădeni. După aceea a plecat 
reg. 7 de călăraşi.

Inundaţii în Romînia. Apele Dunării 
debord nd peste maluri, a inundat toată 
partea joasă a regiunei Clinceni şi Span- 
tov, venind pînă sub malul de lîngă sat. 
Ghiaţa Dunării nu s’a rupt încă, dar 
apele au trecut peste părţile laterale, 
saltind în bloc ghiaţa. Lucrările digului, 
ce se construieşte de stat pe această re
giune, n’au suferit stricăciuni. S ’au luat 
măsuri de apărare.

Din caleidoscopul politic.
Ca să-l scoată pe Aurel Onciul din 

strimtoarea în care se află cu mandatul 
său, dl Vasile Ropcean, a cărui candi
datură pentru districtul Cernăuţ, Şirete, 
Storojineţ a anunţat-o »V . P.«, s’a de
cis să renunţe la acest mandat în favo
rul lui. Credem că Aurel va şti aprecia 
acesc cadou, pe care i-I face dl Ropcean 
şi se va grăbi să vină între alegători 
spre a-şi desfăşura programul.

* * *
In năzuinţa sa de a cuceri lumea, 

Aurel Onciul, meşter în arta de a se 
lăuda pre sine, alegea pînă acuma fap
tele cele frumoase săvîrşite de alţii şi şi-le 
atribuia şie.

Acuma se vede că bietul Aurel şi-a 
pierdut rostul, căci începe a se lăuda 
cu faptele sale proprii.

Am avut eri demineaţă la Gara din 
loc ocaziunea să’l auzîm cum s’a re
comandat unei dame din societatea cea 
mai aleasă cu cuvintele : »eu sînt acel 
Aurel, pe care trebue să-l cunoşti din 
raporturile publicate prin gazete asupra 
activităţii mele parlamentare şi asupra 
afacerii mele in parlament cu contele 
Sternberg.« Mai remîne să se mai laude 
şi cu afacerea Ianopulos.

* * *
în urma dezastrului democraţilor din 

Gurahumorului şi Solea, Aurel Onciul 
s’a decis să candideze în cercul Cernăuţ- 
Sadagura. Nu ne îndoim de izbînda sa 
din acest district, avînd Aurel deja bine
cuvântarea rabinului.

* * *
Democraţii au lansat în penultimul 

număr al monitorului oficial »V . P.« un 
apel pentru întregirea dirigenţei. »Numai 
acele persoane, cari recunosc necondi
ţionat autoritate dirigenţei naţionale şi 
desaproaba cu desăvârşire uneltirile »A .
N.« pot fi membri în dirigenţă« se zice 
în acest apel. Asta înseamă în limba 
romînească: Să cunoşti tot vocabularul 
sudalmelor şi înjurăturilor lui Florică, 
să batjocureşti preoţimea, naţia şi biserica, 
să împroşti pe toată lumea cu noroi, să 
cleveteşti cît se ţine gura şi să te supui

orbiş poroncilor lui Florică şi Chisanovici. 
în astfel de condiţiuni vor afla demo
craţii destule persoane pentru dirigenţă,
dar numai între birjari şi mahalagii.

* * *
în apelul său cătră poporul din di

strictul Humor şi Solea, Chisanovici 
declară că el nu candidează ca »învăţător 
ci ca bun luptător pentru drepturile 
poporului romm şi ca cunoscător al 
durerilor poporului-« Perfect. Că nu este 
dl Chisanovici învăţător, o admitem şi 
noi, căci copiii, cari au cercetat clasa, 
în care D -Sa era aplicat, nici în patru 
ani n’au învăţat a deosebi un »a« de 
un »o«. Şi că este cunoscător de dureri 
earăşi trebue s’o admitem, dacă ni reamin
tim cît a pătimit D-Sa la Lindewiese; 
ear în ce priveşte lupta sa pentru drep
turi, asemenea trebue s ’o concedem, căci 
chiar şi prin cafenele dl Chisanovici nu 
odată s’a luptat.

* * *
Minunat om e Aurel; drept chiar 

omul lui Dumnezeu, căci la o consfătuire, 
care s’a ţinut Vineri în Cîmpulung D -Sa 
a declarat că-şi susţine candidatura sa 
atît în cercul electoral al Cîmpulungului, 
cît şi a Humorului. Primul om care e 
în stare să exercite doauă mandate de o 
dată. Credem noi ca el le-ar primi pe 
amîndouă, numai de le-ar căpăta! Dar 
ne temem să n’o păţească ca ogariul cu 
doi epuri; alergind dupre amîndoi n'a 
pus laba pe nici unul.

* * *
Ştirea adusă de noi despre schimbarea 

în redacţiunea monitorului democraţilor, o 
rectificăm într’acolo că luînd Florică 
Lupu redactarea gazetei »Neue Freie 
Lehrerzeitung«, Chisanovici trece la re
dacţia »Voinţei Pop.« Cauza acestei 
schimbări e că Florică vroeşte şi pe 
Nemţi să-i facă »democraţi«, adecă să-i 
înveţe a înjura harnic. Mai bună schim
bare nici că se pute face.

* * *
Cei din jurul ziarului nostru sînt »in 

capabili pentru redactarea unei gazete 
bune zice »V . P.« în numărul din 10 1. 
c. Adevărat că sîntem incapabili a re
dacta ziare bune ca »Voinţa« lui Florică 
şi »N . F. Lehrerzeitung«, a lui Chisano
vici, care singur concede că acesta din 
urmă e în mare parte redactat de el. 
Pentru gazete în cari numai sudalmele 
de mamă, Dumnezeu şi cruce mai lipsesc, 
trebuesc oameni democraţi capabili ca 
Aurel, Florea şi Chisanovici.

Ştiri ultime.
>

Adunările electorale ţinute de dl 
T. Stefanelli Vineri în Stulpicani 
şi Sîmbâtă demineaţă în Vama, 
au reuşit splendid. In ambele locuri 
s’a acceptat cu entuziasm deosebit 
candidatura d-lui Stefanelli. Contele 
Bellegarde a fost înştiinţat tele
grafic de primirea candidaturii a- 
cesteia şi invitat cu inzisteuţă să 
renunţe la candidatura sa.

Iu Vama dl Stefanelli a fost în
timpinat cu 8âeâluşuri şi un număr 
de preste 500 poporeni în frunte 
cu primarul George Hutu. In adu
narea prezidiată de G. Hutu i- 
s’au adus d-lui Stefanelli ovaţiuni 
de tot sincere.

Proclamarea d-lui Stefanelli a 
urmat cu entuziasm deosebit. Şi 
despre aceasta adunare contele 
Bellegarde a fost înştiinţat telegrafic. 
Tot pe cale telegrafică s’a rugat şi 
intervenţia mareşalului Vasilco 
pentru renunţarea contelui Bellegarde 
la acest mandat.
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„Prăvălia romín© as că“ in Cernăuţ
sooie-fca-fce oooperativ& de oonaum a Romínilor din. Buoovi&a, asooiaţiuae regia-tra-tă. ou garanţi lico.i.-fca-fc&.

Convocare.
P. T. Părtaşii „Prăvăl ie i  romîneşt i "  se convoacă pe baza conclusului directoriului din 

27 Faur 1907 la

II-a adunare generală ordinară
care se va ţinea in 17 Martie 1907 la oarele 3 după ameazi în sala „Armoniei" (casa naţională).

Obiectele de pertractare sunt:
1. Darea de samă a directoriului.
2. Raportul revizorilor.
3. Aprobarea dării de samă (bilanţului) încheiat cu

finea anului 1906.

4. împărţirea prisosului.
5. Propunerile directoriului.
6. Complectarea directoriului
7. Eventuale.

Cu deosebi tă  st imă:
IDimitrie Cărbune

secretar
Leonidas ZBoclns-resc-uJ.

prezident.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S trada  B n sen b erg  2Tr. 3.Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoştinţă sosirea celor m ai noi articoli pentru prim ăvară
Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

Pălă r ii: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz; Păpucăreî : Fabrica lui Anton Capele. Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din tară si străinătate:> t
Pentru dam e şi c o p ii : Pentru d o m n i:

Păpucării
Pălării
Mănuşi
Umbrele şi parapleuri 
Tăşcuţe şi punguţe 
Călţuni
Peptene şi perii de cap 
Galţavete

Brîie Lingerie
Căpiţe ! : Pălării de pîslă şi jobenuri
Haine şi jachete pentru copii i Legători de gît 

! Mănuşi
Parfumuri, soponuri etc. 1 ! Ghete
Revolvere, Utensilii de vînat i j Pantofi

şi muniţiune. j , Beţe şi parapleuri 
! Batiste de nas

Telefon Nr. 301

Cepiţe
Paohioşte
Ciorapi

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite, scrisori şi monede

W" Cetifi şl abonaţi „Apărarea Raţionată*1. “» i

♦ m agazin  cu drogue, chi mi călii, v ă p se ii  ş i papfumerii .  ♦
Strada principală Nr. 12. d E Z E S IbT A U T , Strada principală Nr. 12.

S C m i I Z D T  P O I T T I I T

Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştiior.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
----------  Contra tusei şi răguşelei: -----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
..• de ceapă, pastile de Ems. • :

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
.............. . din ţară şi străinătate. .

Cornele, ceară roşie, culori şi văpseii, utensilii pentru desemn şi pictură

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseii pentru 
r ~ ........ _ email şi toate celelalte utensilii. .........r

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

= = = = =  nămol feruginos ele. =
Hsquisit© de feliurite ferestsie mici. 

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseii la dispoziţia interesenţilor.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ,


